

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE DI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Reclamele nepublicate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se returnează.

N^o. 216.

Vineri, 2 (14) Octomvre.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Octomvre 1887 st. v., se începe unu nou abonamentu pe triluniul Octomvre, Novembre și Decemvre la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci
„ șese „ 20 „
„ unu an 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărulu fâșiei sub care au primitu diarul.

Domni cari se voru abona din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a areta și posta ultimă.

Brașov, 1 Octomvre 1887.

Stefan Szechenyi, supranumit „celu mai mare Maghiar“, dicea pe la 1830 cătră conaționalii săi: Băgați de sēmă, că cu noi împreună trăiesc miliōne de Români și Slavi, cari astăzi sunt încă iobagi, dēr mîne poimîne își voru redobândi libertatea și drepturile individuale. Atunci ei voru fi cetățeni egali cu noi, dēr nu voru vorbi limba noastră. Sē le redăm acestora libertatea individuală încetulu cu încetulu, ēr în schimb sē cerem sē ne învețe limba, câștigându-i astfel pentru noi!

Statulu acesta a datu celū dintăiu impulsu la mișcarea de maghiarisare, care din ce în ce a ajuns la dimensiunile mari de azi. Dēr Maghiarii au înțelesu numai scopulu ce-lu urmărea Szechenyi, n'au înțelesu însă și importanța mijlocelor ce le-o recomanda. De aceea s'au abătutu dela directiva ce le a dat' elū, de a procede gradatū, cu cumpetū și cu cruțare, și au declaratū rēșboiu popōrelor nemaghiare. Astfelu adoptându-se politica violentă a lui Kossuth, s'a produsu efectulu contrarū, căci rēșboiulu civilu dela 1848/9 a contribuitu puternicū la redēșteptarea sēmțulu naționalu alū Românilor și Slavilor.

Atunci Szechenyi a făcutu istorica esclamare: Acum e prea târziu, vėdū că v'amū deșteptatū numai spre peirea vōstră!

Printr'o neașteptată constelația a împrejurărilor, favorabile lorū, Ungurii ēr' au ajunsu la putere în anul 1867 și ėtă că rezultatele, la aparițiune pentru ei „strălucite“, ale unui constituționalismu falsificatū și nedreptū îi încuragēză din nou sē reapuce — deși acum de totū întârziatū — firulu programulu de maghiarisare propusū de Szechenyi. Dēr și de astădată Ungurii dela putere dovedescū o nedibăciă atātū de mare în apucăturile lorū, dovedescū o ignorare atātū de fatală a puterii de viață de care dispunū azi popōrele nemaghiare, și unū disprețu atātū de mare pentru principiile conducētore de libertate ale vėcului în care trăimū, încātū dēcă omulu nu i-arū afla absurdū și ridiculu, ar trebui sē-i fiă milă de ei.

Aceste cugetări le-a deșteptatū în noi discursulu rostitū de contele Ludovicu Tisza la deschiderea congresulu Kulturegyleturilor în Peșta.

Se vede la prima cetire a acestei vorbirī, cu câtă greutate se luptă acelu campion alū maghiarismulu modernu spre a îmbrăca scopurile ofensive cele mai vėdite ale kulturegyletiștilorū într'o haină neofensivă. O sucsce și o rē-sucesce nou-plămăditulu, conte până ce elū însuși nu mai pôte merge mai departe, ci'și ajută cu câte o exclamația nesărată și nemotivată, menită alū scōte din impusū.

Așa de exemplu, după ce d-lu Ludovicu Tisza

arată, că dela 1867 încōce Ungurii dela putere au trebuit sē ținā sēmă de nisece factori, cari în vechia Ungariă constituțională au fostu eschiși dela activitatea politică, și după ce face încercări desperate spre a ajunge la rezultatulu că acum se cere dela acești factori sē câștige și cunoștința de sine politică, pentru care scopu trebuie sē primescă limba și cultura maghiară, cu tōte că ca „cetățeni cu drepturi și datorii egale“ se potū folosi liberū de limba, religiunea și datinele lorū; după ce vrea sē împreune astfelu două curenturi cu totulu opuse, curentulu de a se lăți și impune limba maghiară și curentulu de a se conserva și desvolta limbele nemaghiare, încercă a eși din încurcatură afirmându deodată, că în generalu naționalitățile nemaghiare nu se „potū“ jălui asupra statulu și a societății maghiare și că nici nu o facū acēsta decātū „nisece agitatori puritatici“ etc.

Că nu e cu puțință a împreuna două extreme, tendințele de maghiarisare cu pretinsa „libertate“ a Nemaghiarilorū, o recunoșce însuși d-lu Ludovicu Tisza când, vorbindu despre „cultura generală“, care ar fi menită a deștepta „spiritulu unitarū naționalu“ susține, că acēstă cultură — firesce maghiară — este calea pe care Maghiarii potū face sē înțelgă și pe Români și pe Slavi, că „în statulu ungarū nu esistă și nu pôte sē esiste decātū o singură națiune“.

Ce va sē dīcă acēsta pentru Nemaghiari în împrejurările de față, nu mai trebuie sē spunemū, mai alesu după ce contele dela Seghedinu crede a fi cu totulu superfluu, când vorbește de o „singură națiune“, de-a adauge celū puținū cūventulu „politică“.

Este însă ridiculu dēcă același conte pretinde dela kulturegyletiștii lui sē proceda „în lățirea culturii maghiare pe cale socială și între Nemaghiari“ astfelu, ca „sē-i câștige“ pentru cauza maghiarismulu, și dēcă presupune dela dēnsii, că voru fi mai „norocoși în alegerea mijlocelorū“ ca antecesorii lorū. Acēsta o sēmte chiar elū însuși, când caută sē se escuze mai dinainte pentru „netactulu“ unorū membri ai acelorū reuniuni.

Ce sē mai așteptămū dela ceilalți membri, dēcă însuși președintele congresulu kulturegyletistū, spre apărarea teoriei sale despotice, în fața propriei mărturisiri, că legile esistente dau dreptulu popōrelor nemaghiare de a se folosi de limba lorū; dēcă în fața a miliōne de Români, Slavi și Germani se provōcă la procederea cnotei rusesci în provinciile baltice. Sērmană libertate ungaruscă, rele vremuri ai mai ajunsu, dēcă îți iai de modelu despotismulu căzăscū!

Resultatulū svērcolicilorū kulturegyletiste se pôte de pe acum ușorū prevedē. Elū va face, ca teroristi dela putere sē se convingă în curēndū, ce mare este rētăcirea lui Ludovicu Tisza, când crede, că naționalitățile nemaghiare n'au causă de a privi cu îngrijire la aceste svērcoliri.

In memoria lui Iacobu Mureșianu.

Redactorul „Gazetei Transilvaniei“ a mai primitu următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Coșocna, 9 Octomvre a. c.

Mē asociezū la durerea ce aveți pentru ireparabila pierdere a luptătorulu învăpăiatū alū românismulu și iubitorū părinte Iacobu Mureșianu.

I. Hossu, protopopū.

Nușfalēulu Dōmnei, 8 Octomvre a. c.

Deși mai târziu, primiți și dela mine sincerele condolențe pentru pierderea scumpulu d-vōstrē părinte și marele mecenate alū națiunei

Georgiu Micu.

Teiușiu, 11 Octomvre.

Poftescū ca Atotputerniculū Dumneșeu sē vē mângăie pentru pierderea cea mare ce ați

înduratū prin mutarea la cele eterne a scumpulu d-vōstrē părinte

Stefanū Crișianu
proprietarū și invēț.

„Foia Diecesană“ din Caransebeșu publică următorulu necrologū:

Iacobu Mureșianu, fostu directorū alū gimnasiulu rom. cat. din Brașov, distinsulū publicistū, carele până la fundarea „Telegrafulu românū“ în timpii absolutismulu a îndrăsnitū a susține cu curagiu cauza noastră română, unul dintre cei mai meritați discipuli ai scōlei mai vechi din Blașiu, cari mai nainte de tōte erau români și după aceea greco-catolici, unū adevăratū apostolū alū înaintării culturii și alū emancipării națiunei noastre române, spre adēnca noastră mahnire a încetātū din viață Joi în 17/29 Septemvre a. c. în Brașov în adēnci și oneste bētrănēțe. Precum cadū tōmina frunțele din arbori, așa se ducū unulū după altulū bărbații cei redēșteptători ai națiunei noastre. După nemurtorulū Cipariu vedemū coborindu-se în mormētū și pe Iacobu Mureșianu, ore când singurulū publicistū al Românilorū dinōce de Carpați, pe fostulū redactorū alū „Gazetei Transilvaniei.“ Viēța acestui bărbatū este strēnsū legată de istoria suferințelorū noastre celorū mai nouē. De aceea ne rezervămū a vorbi mai specialū despre viața lui. Și până atunci adēncū emoționalū îi dīcemū: Dormi în pace călētorele ostenitū. Spune vechilorū tēi amici, cu cari te împreună acum eternitatea, că sēmēnța sēmēnată de voi n'a cădūtū în pământū sterpū. Ea produce rōde mănōse. Generațiunile următore în veci nu vē voru uita.

„Luminătorulu“ scrie următorulu necrologū:

Neîndurata sōrte din nou silesce națiunea română a se îmbrăca în haine de doliu și a geli mōrtea unuia dintre cei mai vrednici lucrători și luptători ai săi, pe Iacobu Mureșianu, fostu redactorū alū „Gazetei Transilvaniei“ și directorū gimnasialū în Brașeu.

Cu decedarea lui Iacobu Mureșianu, repausatū în alū 75-lea anū alū ėtății sale, ēră s'a imputinatū rarulū și rū de bētrăni aleși ai poporulu daco-românū, cari au pusū pētra fundamentală la deșteptarea și ridicarea neamulu nostru românescū.

Repausatulū încă a fostu unulū, care, asemenea puținilorū săi contemporani cunoscuți, din fragede tinerēțe până la mōrte, a lucratū, a luptatū și a suferitū, cu sacrificii și fără șovăire, pe lângă tōtă vitregitatea timpurilorū, în timpū de preste una jumētate de secolū, la luminarea poporulu, în interesulū românismulu.

Pre câtū de mare este dēră jēlea pentru acēstă pierdere, pe atātū de mare este recunoștința și mulțămīta, ce națiunea română exprimă la mormētulū mortulu ei, Iacobu Mureșianu, oftându-i cu toții: Fiă-i țērīna ușoră și amintirea sempiternă!

„Voința Națională“ scrie:

În acēstū momentū primimū din Brașovū durerōsa scire, că veteranulū publicistū românū Iacobu Mureșianu a încetātū azi diminețā din viață.

Decedatulū este părintele actualulu directorū alū „Gazetei Transilvaniei“, dr. Aurel Mureșianu, și a fost unulū din acei luptători transilvani, cari, împreună cu d. G. Barițiu, a înființatū în Brașovū acum 50 de ani „Gazeta Transilvaniei“ dela care nu s'a retrasū până în momentulū când și a datū nobilulū sēu sufletū.

Cu inima plină de durere, trimitemū și noi condoleanțele noastre intristatei sale familie.

„Românulū“ scrie:

Din Brașovū ne vine trista scire, că unulū dintre cei mai vrednici luptători pentru cauza Românismulu a încetātū ēr din viață.

Iacobu Mureșianu, fostu directorū gimnasialū, fost redactorū alū „Gazetei Transilvaniei“ în timpū de aprōpe o jumētate de secolū, și până în ultimulū momentū editorū și proprietarū alū numitei gazete, s'a dusū dintre noi, în vērștă de 75 de ani, lăsândū în urmă-i o frumōsă pagină în istoria neamulu românescū. Cātū timpū a trăitū, a trăitū pentru națiune. A lucratū din tōte puterile pentru redēșteptarea consciinței naționale și pentru propășirea poporulu. Ca la toți harnicii noștri bētrăni, activitatea lui nu s'a mērginitū numai într'o singură direcțiune; elū a luptatū în tōte direcțiunile, căci

tote erau apröpe *terra incognita* pentru ténëra națiune română.

In specialu României ardeleni nu vorü putea nici odatä sê uite pe acestü bärbatü, care n'a cruțatü nici banü, nici muncä, pentru ca sê vadä pe României ardeleni scoși la luminä dela jintunereculü in care i-a cufundatü despotismulü streinü.

Regretändü acéstä perdere, nu putemü decâtü sê dorimü consolarea intristatei familii.

„Unirea“ scrie:

O scire intristätöre ne vine din Brașovü.

Iacobü Mureșianu, fostü redactorü alü „Gazetei Transilvaniei“ și până in ultimile momente editorulü ei neobositü, a muritü.

Rëposatulü a fostü mare Românü. Pressei nationale a adusü servicii neprețuite, cari nu vorü fi nici o datä uitate. Poporulü românü îi va păstra numele intre ale acelora, cari au lucratü, cu credință și iubire, totä viețä lorü pentru elü.

Reposatulü *Iacobü Mureșianu* ajunsese vrästa de 75 de ani.

In afarä de cariera sa de publicistü, a fostü și directorü alü liceului din Brașovü in care calitate a contribuitü la luminarea și creșterea românescä a douë generațiuni

A fostü membru de onöre alü Academiei Romäne, membru fondatorü alü Asociațiunii transilvane pentru cultura poporului românü, membru in consiliulü municipalü și județianü alü orașului și districtului Brașovü.

Mörtea l'a räpitu puține zile înainte de implinirea a 50 de ani dela apariția „Gazetei Transilvaniei“, astfel că jubileulü acestei foi multü meritate pentru națiune, la care trebuia sê ocupe loculü de onöre, se va face avëndü unü golü simțitü.

Reposatulü a avutü rude numeröse și in România, între alții pe d-nul I. colonelü Moise Groza, care ține pe una din fiicele sale.

Ca Românü de inimä ne-a avutü pe toți, și toți ilü plängemü.

„România liberä“ scrie:

Iacobü Mureșianu, bätänulü care a luatü parte la tote luptele Romänilorü din Ardealü, fondatorulü „Gazetei Transilvaniei“, la care a lucratü c'unü patriotismü neclintitü in timpü de 50 de ani, a încetatü din viețä. Totä românimea de peste munți plänge acéstä perdere.

„Telegrafulü“ scrie:

O scire intristätöre ne vine din Brașovü.

Iacobü Mureșianu, fostü redactorü alü „Gazetei Transilvaniei“ și până in ultimile momente editorulü ei neobositü, a muritü.

Reposatulü a fostü mare Românü. Pressei nationale a adusü servicii neprețuite, cari nu vorü fi niciodatä uitate. Poporulü românü îi va păstra numele intre ale acelora, cari au lucratü cu credință și iubire, totä viețä lorü pentru elü.

Cu adencä durere adögämü acestü demnü nume la pleiada marilorü noștri patrioți, cari suntü prada morței neindurätöre. Atragemü privirea generațiunei tinere asupra numelü celui care ne-a päräsitü: sê invețe dela *Elü* cum trebuie luptatü pentru naționalitate și cum trebuie iubitü poporulü românü.

„Epoca“ scrie:

„Gazeta Transilvaniei“, ce a apărutü in doliu, ne aduce trista veste despre mörtea vechiului luptätörü alü Românismului, *Iacobü Mureșianu*, vechiu profesorü și

editorü alü „Gazetei Transilvaniei“, încetatü din viețä la 17/29 Septemvrie ora 4 de diminetä.

Unindu-ne din sufletü la cuvintele bine simțite ce rosteseü confräții noștri de peste Carpați. (in necrologulü de pe prima paginä a „Gazetei“) trimetemü familiei marelui cetätëanü sincerile noastre condoleante.

România“ scrie:

Iacobü Mureșianu, fostü redactorü și actualü editorü alü „Gazetei Transilvaniei“, celü mai vechiu dätärü românescü, a încetatü din viețä... in Brașovü, unde a luptatü o viețä întregä pentru apërarea drepturilorü obijduiților frați din Ardealü. (Reproduce necrologulü de pe prima paginä a „Gazetei“).

„Rësboiulü“ scrie:

O scire intristätöre ne vine din Brașovü.

Iacobü Mureșianu, fostü redactorü alü „Gazetei Transilvaniei“ și până in ultimile momente editorulü ei neobositü, a muritü.

Rëpo-satulü a fostü un mare Românü. Pressei nationale a adusü servicii neprețuite. Poporulü românü îi va păstra numele intre ale acelora, cari au lucratü, cu credință și iubire, totä viețä lorü pentru elü.

„Națiunea“ scrie:

„Gazeta Transilvaniei“ ne sosește astăzi încadratä in negru ca semnü de doliu pentru proprietarulü, editorulü și redactorulü ei, *Iacobü Mureșianu*, care a muritü.

„Gazeta“ consacrä prima ei paginä urmätörelörü rëndurii, la care ne asociämü și noi: (Reproduce necrologulü de pe pagina I a „Gazetei“)

„Bistrița“ scrie:

„Gazeta Transilvaniei“ ne aduce trista veste că *Iacobü Mureșianu*, vërulü nemuritorului Andreiu, a încetatü din viețä.

Unimü regretele noastre cu ale frațilorü de dincolo.

Afacerea școlii de fete din Sibiu.

Etä corespondența ce ni s'a trimisü din Sibiu in afacerea școlii romäne de fete a „Asociațiunei“ și despre care amü amintitü in numărulü de ieri alü töiei noastre:

Sibiu, 4 Octomvre 1887.

Unü articlu din Nr. 213, subscrisü de domnulü Iönü Slavicü, și intitulatü: „Crisa școlii de fete din Sibiu“ më face, sê iau pëna, nu spre a combate ideile sănëtöse și dorite de ori-care pärinte bunü, și adevëratü Românü, in ceea ce priveseü creșterea fetițelorü fără fumuri aristocratice, fără sumețä etc., dupä exigențiile noastre romäne generale, der iau pëna, spre a îndrepta, sêu rectifica ideea rätăcitä, ceși vorü fi formändü unii dintre cetitori dupä prima impresiune a cetirii numitulü articlu, care mai bine făcea, decâtü nu eșia de sub tiparü, și decâtü nu era atâtü de greșitü in ceea ce priveseü genesa „crisei“, pentru că genesa infățışatä este diametralü contrarü adevëratei stäri a lucrurilorü.

Las' că nu era de felü de lipsä, de a se alarma pärintii, și românimea întregä, pentru că douë persöne, de altfelü și de mine förte stimate (directorulü d. Dr. Barcianü și baronësa Elena Popü) și-au cerutü dimisiunea, fiindü dorä convinsü, că decâtü n'a peritü Românulü in sute de ani, apoi dorä nici din incidentulü de față nu va peri, și pentru institutulü, de curëndü inființatü, încä vorü fi dorä aceste douë persöne inlocuibile!

Acum insë odatä eșitü la luminä, trebuie acelu ar-

ticlu intëmpinatü, sêu mai bine dīsü repulsatü cu indignațiune, dicitendu-i: „inapoi cu neadevërrurile!“.

Nu pärintii, nu fetițele — ale unorü familii din Sibiu — suntü cauza crisei, și nici persönele dimisionate nu vorü avë curagiulü de a putë afirma așa ceva in publicü, ce afirmä articlulü, de öre-ce înșși aceste persöne vorü sci mai bine, cine este preocupatü de interese proprie, și cine de interese generali.

Nu se pöte nega, că la inceputulü acestui institutü de creștere de fetițe, ca la ori-ce întreprindere nouä, fiä prin nebägare de sëmä, fiä din lipsa de praxä, fiä din amicitia, fiä din incredere reciprocä intre membrii „Comitetului“ — s'au făcutü unele greșeli, s'au intreläsätü ori precipitatü unele mësuri, și acestea erau, — dupä esperiințele primului anü, — de a se delätura, respecțiue inlocui prin alte mësuri mai sănëtöse și corëspondëtöre recerintelorü generali și măcarü și particulari, decâtü comitetulü Asociațiunei transilvane pentru cultura poporului românü vrë rezultate bine-cuvëntate și mulțämirea pärintilorü fetelorü date in internatü, pentru că din capulü locului trebuie accentuatü, cumcä puținü li arü ajuta pärintilorü in crederea in cele 2 persöne diriginte, decâtü s'arü pomeni cu copilele, mäne-pöimäne devenite deja fete mari, rëmase in öre-care privința îndërëtü și comitetulü trebuia sê ținä contü de recerintele generale și de unele plänsori ale pärintilorü.

Scriitorulü acestörü șiruri — fără a sci cele interne ale „Comitetului“ — numai ca privitorü esternü a observatü urmätörelë:

Primele reclamäri au venitü din afarä, dela pärinti, der și rezultatulü esamenelorü anului decursü a arätatü, că in limba francesä fetițele lorü n'au făcutü sporulü doritü; mai allä apoi pärintii, că in institutü este nesuficientä împärțirea örelörü de musicä, venindü abia la 1—2 sëptëmäni 1/2 örä din piano pe sëmä unei copile etc.; der și numărulü celü frumosü alü fetițelorü internate (anü erau 23, acum suntü 45) indicau „comitetului“ necesitatea, de a întreprinde ceva in privința organizärii fundamentale, afarä de statutü, încä crearea unui regulamentü pentru afacerile interne, esplicarea pozițiunei guvernantelorü, a cărorä numărü trebuia înmulțitü etc.

Sê pune derä „Comitetulü“ la lucru, și incepe dela capü, afländü, că directorulü de altfelü și membru alü comitetului, nu pöte fi încä și delegatü alü „Comitetului“ (supraveghätörü preste școlä și institutü), denumesce ca delegatü pe profesorulü Iönü Popescu, specialistü in cele didactice; domnulü directorü Barcianü apoi plecă acasä, își scrie demisiunea, plecă la institutü și fără a aștepta resolvarea demisiunärii sale, citezä tote copilele inaintea sa, le desfășurä motivele resignärii sale, șiși ia adio dela dënsele.

„Comitetulü“ in urma cercetärilorü sale allä, că personalulü pentru limba francesä, și creștere (guvernantele), pentru servițiu (bone etc.) s'au alesü prin directoratü, fără sê se fi făcutü măcarü relațiunile cuviniöse in decursulü anului. — Hotäresce derä, că profesorii și profesorele, intre care se ține și cea pentru limba francesä (! și aci zice buba!) și guvernantele, a cărorü poziția s'a definitü, că este egalä cu a profesorilorü, — sê se denumescä prin comitatü; er' in privința personalului; celalaltü de servițiu s'a lätatü direcțiunei putere discreționarä.

Dupä demisiunarea d-lui directorü Barcianü trecü 6 zile, și directorä baronësa Popü nici unü cuvëntü, nici o reflexiune n'a făcutü la acestea; vine insë d-nulü Eugenü Brote, carele este membru și cassarü alü Asocia-

FOILETONU.

TIMOTEIU ÇIPARIU

I.

Unü orașü școlarü! unü orașelü de școlë!...

La noi, aceste cuvinte nu pünü in vederea cititorului nici o idee precisä. In regatulü Romäniei, cum dorä sê fie unü orașü de școlë, când abia in unele orașe suntü câteva școlë! Ministeriulü instrucțiunei publice s'a însărcinatü, chiar in momentulü de față, a dovedi țerii întregi că avemü școlari multü, förte multü, er' școlë nu avemü mai de locü. Din acësta s'a învederatü, că națiunea romänä este doritöre, mai presusü de tote, a invëta carte, der că guvernulü ei n'a știutü până acum sê o prididescä cu școlë, Glöte nenumërate de poporü românescü alü viitorului se imbulsescü și dau năvalä la ușile prea înguste ale puținelörü școlë in ființă; er' autoritäțile țerei le închidü cu strășnicie acele ușe, osindindü pe copiii cetätënilörü a hoinäri in voia neștiinței și in prada intëmplärilorü. Öre ce va fi insemnändü acësta? Este cumva o infricoșätöre dovada de nepäsarea și de desprețulü stäpänirei pentru cei stäpäniiți? Ori este numai o umilitä mărturisire că dënsa, stäpänirea, stä ađi cu multü, förte cu multü, mai prejosü de datorințele sale căträ poporü?

Cei cari facü parte din guvernulü actualü sêu cari

ținü cu dënsulü ne afirmä că, din conträ, destäinuirea ranei școlare, pe care ministeriulü a vëditü lumii, estimpä fățișü, prin mësurile'i draconice, are sê facä proșcă și sê deschidä de acum inainte cale largä întregului invëțämëntü naționalü.

Sê dea Domnulü! Inșë, primindü chiar debunä acéstä spusä, nu cumva s'ar potrive aci proverbulü francesü admittëndu-se, bunäörä, că intr'adevëru ministerialä nostru actualü de instrucțiune publicä este pardositü numai cu intențiunii bune. Fie! der ce semü noi, ceștia de pe din afarä, decâtü cum va nuși va fi făcutü dënsulü pardosëla cu caldarämulü de piëtä?... Și atäta scimü și noi, că in piätä, și de semeni, nimica bunü nu rësare.

Der, din vorbä in vorbä, ne cam depärtarämü și ne instreinarämü förte de cea mai bogatä și cea mai roditöre räsadniță școlärä românescä, la care ne era gândulü când amü începutü a scrie aceste rënduri.

Ele, pöte, nu vorü fi nimenni spre pagubä, și noi, cu atäta celü puținü ne mângäiemü: că, de sigurü nu s'ar fi lepätatü de ele umbra veneratä a marelui cultivatorü alü spiritelorü și plivitorü alü limbei romäne, despre care ne este acum aminte a vorbi.

La Blașiu, — abia smulsü dela sinulü maicei sale, țërancä din Pänade, — la Blașiu a träitü Timoteiu Çipariu, cu förte rare, förte scurte și tot'dauna silite lipsuri, acei 82 de ani ai viețuirei sale; și-a träitü viețä regu-

latü intre clasele multü populöse ale școlilorü, și singuratică lui casä de studii isolate. Și una și altele se aflärä intrunite in acelu modestü și rëcorösü orașelü, așëdatü pe priporulü domolü sub care se imbucä ambele Tër-nave.

Locuința lui, acum de cinci sêu șese ori decenarä, era una din acele simple și tăcute cășciöre ale capitolului archidiececanü, puse printre grädinü, in laturea palatului metropoliei, care se desfätözä, largü și arätosü, printre umbröse liveți de pomi roditori. Töte acele cășciöre dau cu ferestrele lorü cernite pe piëtä cea mare, mëduva și mieđulü acelei cöje de nucä cetätënesci, căreia i se dize orașulü școlarü alü Blașiiului. Acolo, pe piätä, se infundä cele trei patru neinsemnate ulițe locuite de umiliți meseriași pe cari, in partea locului, îi poroclescü, — nu se prea scie de ce, — cu epitetulü de Greci, precum in cetätile universitare din Germania, burghesii primescü denumirea batjocoritöre de Filistri.

Inima, fala Blașiiului suntü școlële, școlë religiose și școlë civile, seminarü metropolitanü și mare gimnasiu românescü, proptitü și acesta pe numeröse și îndesate școlë primare. In tote acestea, de unü seculü și mai bine furnicä, ferbe și colcotä fără încetare viețä didacticä. Ea circulä agerä, regulatä și neidruncinatä, dela unü capëtü la altulü, in sinulü tuturorü acelorü numeröse și lungi clädiri, care, ränduite fiindü împrejurulü bisericeii catedrale, celei acolo numitä Mänăstire și împodobitä cu gemene clopotnițe predominantë, se distindü pe o întregä

(iunei și alu „Comitetului“, la Sibiu dela Brașov, unde fusese, și a doua și își fă demisia și directora, făcându rellexiuni, că profesora pentru limba franceză, și guvernantele se le pota și mai departe numai directoratul angagia.

„Comitetul“ alege o deputație de 3 membri, care se incerce a face pe director și directoră ași retrage demisiunea, făcându-se concesiunea, se se denu-mescă personalul de sus prin comitet după *ascultarea și resp. propunerea directoratului*; totodată fiindu suprema necesitate de imulțirea personalului, obvine primul casu de denumirea unei puteri noi pentru institutu, adică se alla nici o profesora dintr'unu orașu mare alu României cu diplome eminente, atâtu pentru limba franceză, câtu și pentru vre-o 2 studii, aplicată fiindu dēnsa și spre suplinirea unui locu de guvernanta până la angagiarea alteia, pentru tōte acestea numai cu salariul de 400 fl. și întreținerea in institutu. „Comitetul“ se bură, a fi căștigatū nu numai din punctu de vedere materialu o persōnă, care se suplinescă pe 3 altele pe lângă o modestă preten-siune, ci și din punctu de vedere practicū, putēnd face fetițele din institutu, se invețe nu numai gramatica, ci și conversațiunea franceză; — deci comitetul o trimite se se prezenteze directoratului, și directorul Barcianu 'i și designeză timpul și locul, când și unde se i se prezenteze acea profesora; der elu nu s'a infățisatū, și nicăiri n'a fostū de găsitū; merge domnia ei apoi la directoră, și acēsta-i face din umeri, qicēndū că dēnsa nu pōte lua nici o decisiune fără directorul etc. etc.

Acea profesora indignată de o astfel de purtare și regretandū, că de origine și după părinti și ea este Reșinarenă, precum este și directorul și d-lu Eugenū Brote etc., din Reșinari; plecā spre România, unde incepēndu se anul școlasticū, trebuia seși ocupe ea postul ei, de sigurū mai splendidū dotatū, după ce înzadarū voise a aduce și dēnsa unū sacrificiu patriei sale.

Directorul și directora nu cedează in nimica, ci pretindū ca alegerea și angagearea puterilor didactice și pentru creșcere se o facā ei eschisivū și nuși retragū demisiunea; deputațiunea esmisă der' se reintōrce fără rezultatū.

Aci apoi de pe ochi multora cădū vclulū, și incepurā intrebările: cine ce este? ce relațiuni familiare esistā între x și y?

Cercetarea arată, că pentru limba franceză era angageată domnișora Brote, sora domnului Brote; d-lu director Barcianu este vērū alu domnului Brote, directora Elena Popu este verișora soției d-lui director Barcianu.

Așadērā nu erau destul de multe zale in lantū, prin care se vede încățușatū acestū institutu, ci se mai recereau drepturi discreționare din partea directoratului, că acelū institutu se nu mai fiā proprietatea Românilor in genere, ci propriu alu unei familii, dreptū locu de adăpostū privilegiatū!...

Judece din acestea fiā-cine, că ore familiile honorațiōne din Sibiu, seu fetițele lorū nevinovate suntū vina „crisei“ escate, precum le infățisēzā domnul Ioanū Slavici?...

In „comitetul“ Asociațiunei transilvane suntū bărbați atât de iluștri, bărbați, cari n'au copii seu fete de felū, seu celū puțnū nu in institutu, așa dērā ne-preocupați, bărbați bētrāni, bărbați esperți, încātū ei, sēmțindu-se superiorī tuturorū ne-ajunsurilorū, și consci de chiāmarea lorū sublimā, vorū sci se afe eșirea cu-venită din acestū impasū.

lature a pieței, mândre de a lorū infățisare vechie greoie, și monotonā ca a tuturorū edificielorū ce, in țilele bine-cuvēntate ale Mariei Teresie și mai alesū ale lui Iosifū alu II-lea au pusū, cum amū qice, la șirēgū orașele și țergurile cele mai de frunte ale Ardealului.

Aci pe piața Blașului a fostū, încă de pe atunci și va fi pōte și de acum inainte, țaria cea mare a României luminate de preste munți. Ca o adevēratā cetate intăritā, dāndū pieptū tocmai in mijloculū Ardealului; stā acea mare mânăstire creștinā care, pentru ochii lumii celei rele, adăpostește, der care, in conștința luminată a Românilorū de astăzi, dēnsa este adăpostită de școlele naționale ce o impresora și se umbrescū sub ea.

Totuși in Blașiu, unde încă se totū dospesce aluatulū României viitoare, pururea au domnitū și domnescū tăcerea, liniștea și pacea. D'alungulū țilelorū din anū, pe piața cea mare se vedū numai, la timpuri regulate, pășindū către școlā seu către biserică lungele reverende negre ale canonicilorū și ale preoțilorū, profesori seu oficianți; ēr la orele de recreațiunī, glōta colcotōsā a școlarilorū mireni se respāndesce deodată și îndată se și risipește, ca o spusā, unii purtāndū încă pe umeri și pe gaibe țundra și ciōricii albi dela părinti, alții căpătuiti, încă de pe acum pentru unū viitorū mai ambițiosū cu haina civitā a civilizațiunei apusane.

(Va urma).

Acēsta este consolarea tuturorū Românilorū bine simțitori și nu nepăsători pentru scopurile Asociațiunei transilvane! Acēsta este mângăierea părinților ingrijai de sōrtea copilelorū lorū internate!

Correspondentulū.

Sērbii și Ungurii.

Sērbii din Ungaria și din Croația, sātui de fățar-nica frățietate cu Ungurii dela putere, suntū forte amăriți din cauza atitudinei slugarnice a deputaților lorū in dieta din Agram și in cea din Pesta. Și decā se alegū astfel de deputați, cauza e numai terorismulū ungurescū, căci eti cum se esprimā despre „frățietatea“ maghiar-sērbā unū Sērbū distinsū din Srjem intr'o scrisōre către „Par'amentār“:

„Noi Sērbii de aci din Srjemū le stringemū frățesce mână Maghiarilorū. Ce felū de frate insē e Maghiarulū? N'a fostū nicioeatā, nu pōte fi și nu va fi niciodată. Ori-ce forță durēzā numai cātva timpū, și selāvia incetēzā odatā, qice proverbulū nostru sērbescū, și așa noi Sērbii suntemū convinși, că și poporulū nostru va trece peste timpurile grele de acum, precum s'a întēmplatū și sub Turci. Nu'i vorbā, potū maghiarisa cu stipendii pe cei sēraci, cari cerū pāne; *poporulū nostru insē nu pōte fi maghiarisatū, măcar de s'ar lăți încă odatā așa de violentū noua culturā asiaticā.* Grele, lōrte grele suntū timpurile, sub care avemū se suferimū noi Sērbii in „Maghiaria“. Avemū singura speranță, că vomū viețui peste ele.“

SCRILE ȚILEI.

Ca se mai scie contribuabili pentru cine li se mai vēndū vite, unelte, bucate, îmbrăcăminte și casele chiar de către esecutorii de dare, le împărțāșmū bugetulū *cheltuelilorū dielei unguresci* pe luna lui Octomvre. Cheltuelile pe acēstā lunā se ridicā la respectabila sumā de 265,241 fl. Președintele dietei are pe lunā 1000 fl. lēlā; 455 deputați, cātē 5 fl. 25 cr. pe țī, au 74,050 fl.; dietele a 455 deputați pe 5 țile din Septemvre 11,943 fl.; banl de cvartirū pe o jumētate de anū pentru 435 deputați competenți a 400 fl. facū 174,000 fl.; lefile a 7 secretari pentru 28 țile din Octomvre a 5 fl. 25 cr. iacū 1029 fl., lefile lunare ale funcționarilorū 2145 fl., chiria pe cvartulū dela 1 Noemvre încolo 1515 fl. v. a.

—x—

In dieta ungurescā s'au prezentatū petițiunile comitatelorū Bichișiu, Strigoniū, Gomor, Tērnavei, Comornului, Neogradū, Zemplin și Sohl in afacerea *convențiunei vamale și comerciale cu România.* Nu scimū pentru ce pledēzā aceste petițiuni: pentru incheierea ori neincheierea convențiunei. De asemenea comitatulū Tērnava-micā a petiționatū la dieta ungurescā in afacerea rēscumpērării regalielorū, in ce sensū nu scimū.

—x—

„Unirea“ aflā că cunoscutulū filologū *Urbanū Jarnik* va incepe anulū acesta se ția la facultatea din Praga o seriā de conferințe asupra *Gramaticii-romāne.* D-se se ocupā pe lângă studiulū limbei romāne din România liberā și cu acela alu dialectului macedo-romānū. D. Andrei Bagav, autorulū cărței de cetire macedone, care a trimesū unū exemplarū și acestui invētatū, a primitū o scrisōre din partea acestuia, prin care se dovedesce cātā muncā depune d. Jarnic in studiarea limbei romāne.

—x—

Consistorulū archidieceșanū din Sibiu a adresatū tuturorū oficielorū protopresbiterale gr. or. din archidieceșa Transilvaniei următorulū cercularū: „Congresulū nostru naționalū bisericescū, cerēndu-i-se interpretarea statutului organicū relativū la membrii sinōdelorū protopresbiterale, in ședința sa din 18/30 Iuniu 1886, sub Nr. prot. 128, a luatū următorulū concludū normativū: „De membru „alū sinodului protopresbiteralū pōte fi alesū și acela, „care nu e membru alū unei comune parochiale din a „celaiș cercū protopresbiteralū; se recere insē, ca ale-sulū se fie membru alū vre-unei comine parochiale din „metropolia noastră ortodoxā orientālā romānā.“ Acestū concludū congressionalū este de a se publica sinōdelorū protopresbiterale și celorū parochiale spre cunoștință și ev-sntualū spre acomodare.“

—x—

La *manevrele romāne* dela Slatina vorū asista următorii atașai militari streini: d. generalū Fzeadzer, din partea Angliei, d. colonelū Subotin, din partea Rusiei; d. colonelū Ceruti, din partea Italiei; d. comandantū marchisū de Pange, din partea Franciei; d. căpitanū Schneider, din partea Austriei.

—x—

Din *Szabadka*. — nu scimū Teresiopole ori altā Szabadka, căci maghiarisorii au incurcatū lumea — plecā o societate se petrēcā la viā. Ajunsā acolo, fără se se odihnescā, incepū se jōce ceardașū și jucarā până ce unulū din ei, Horvatovicū Iosifū — precum se vede sērbū renegatū — cădū la pământū murindū imediatū.

— Celū ce și-a uritū vieța n'ore decātū se jōce ceardașū.

—x—

Țiarele unguresci ērāși vorbescū de o „imperti-nență“, pe care o punū in contulū *ostașilorū romāni dela graniță.* Vestea o reproducū foile unguresci după „Szekely Nemzet“, care spune, că 5 porci ai locuitorulu Ioanū Țeranū din Ciucū-Szepviz au trecutū pe o parte a teritoriului ungurescū, ce in anulū acesta a fost ocupatū de „bravii“ vecini Moldoveni și incunjuratū cu șanțuri. Blandulū proprietarū n'a cutezatū se mērgā după porci, deōrece in ordinulū de țī alū ostașilorū romāni dela graniță stā scrisū, că: „decā supuși maghiari seu animalele acestora s'ar apropia de noua graniță țēr-muritā de ei, numai decātū se le dea glonțū“. Din in-tēraplare 4 porci s'au întorsū acasă de sine, s'ar fi re-întorsū pōte și alū 5-lea, dēr n'a pututū, „nu l'au lāsātū eroii valahī“. Țeranū a cerutū dela judecătoria com-petentā despāgubirea porcului in prețū de 15 fl. Nu se scie încă ce rezultatū va avē acēstā cerere.

—x—

Miseria între copii de școlā in Viena e inforātōre. In urma cercetărilorū inspectorilorū școlari de cercū s'a constatatū, că numērulū copiilorū de școlā, cari flāmāndescū, se țsuie la trei mii și jumētate. Dintre aceștia, cei mai mulți mânăncā in fiecare țī numai pāne și încă și acēsta in cantitate nesuficientā, și o supā subțire ori o miserabilā cafea ca se se mai încăldēscā. Mulți insē nu mânăncā nici atāta, in unele țile chiar nimicū și chinuiți de lōme cadū grāmādā in timpulū instrucțiunei. După statistica profesorilorū, 119 copii n'au primitū niciodată prāndū, 324 numai rareori, 585 au fostū in genere lipsiți de nutremētū, 266 au avutū ca prāndū numai o bucatā de pāne, 184 n'au avutū niciodată prāndū caldū și 900 au prānditū numai pāne și cafea ori legumī. Ērna creșce numērulū acestorū sērmanī copii până la 400 in cātē o școlā.

—x—

Patriarchulū sērhescū Angyelicū a instituitū in timpulū din urmă insemnate inndatiuni. Bisericei catedrale sērbesci din Carloviți i-a dāruitū 1000 de galbinī in aurū pentru procurare de efecte bisericesci, patronatului gimnasialū li dete 20,000 fl. pentru întemeierea unui fondū de pensiuni profesorilorū și 20,000 fl. administrațiunei fondurilorū respective pentru ajutorarea vē-duvelorū și orfanilorū după preoți.

—x—

In sēra de Vinerea trecutā, cu ocaziunea represin-tațiunei presei: „In Wort und Bild,“ la teatrulū „Friedrich-Willemsstadt“ din Berlinū, s'au produsū *turburări.* Aparițiunea pe scenā a unui actorū, care juca rolulū unui generalū franceșū și imita pe generalulū Boulanger, a provocatū fluerāturi din partea publicului care a protes-tatū și a împiedecatū pe artistū d'a mai cānta cupletele le-gendare: „revenindū dela revistā.“ La sfārsitū, după invitațiunea directorului, publiculū a aclamatū unitatea germanā.

Excursiune la Bucuresci. Se atrage atențiunea on-orabililorū participanți, că inșcrieri la acēstā excursiune se primescū numai până mână *Vineri, la orele 12 din țī* in biroulū de călētōriā strada Vāmei Nr. 10.

Incunosciințare. După ce direcțiunea gimnasiului gr. cat. din Blașiu, incetāndū morbulū de gramađi numitū *diferitis* a conchiāmātū tinerimea gimnasialā la Blașiu pe 20 Octomvre a., când ērāși se vorū incepe pre-legerile, așa direcțiunea seminarului tinerimei rom. gr. cat. de lângă gimnasiulū din Blașiu prin acēsta provocā pe tinerii, ce au fostū aședai in acelū seminaru, ca cu ocaziunea reintōrcerei se aducā suma de bani, ce li s'a împrumutatū dela institutu, pentru ca se se pōtā depārta din Blașiu cātū mai curēndū. Totū odatā li se aduce la cunoștință, că pe când se vorū reintōrce vorū fi gata și vestmintele uniforme de iernā.

Blașiu, 12 Oct. n. 1887.

Direcțiunea seminarului tinerimei rom. gr. cat. din Blașiu.

Ultime sciri.

Pesta, 12 Octomvre. — D. deputatū Traianū Doda a adresatū o scrisōre președintelui Camerei, declarāndū că refusā de a presinta mandatulū seu și d'a lua parte la deliberările Camerei un-gare, de orece plāngerile Românilorū nu suntū luate in considerațiā.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

BOMBAY, 13 Octomvre. — O depeșe din Kabulū anunță, că trei sute de supuși ruși au intratū in Heratū. Ei qicū că suntū comercianți. S'au luatū mēsuri fūtine de apērare.

GURGHIU, 13 Octomvre. — Prințulū de corōnā a plecatū asērā.

Editorū și redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 12 Octomvre st. n. 1887.

Table with financial data for Vienna stock exchange, including items like 'Rentă de aur 5%', 'Rentă de hârtie 5%', and 'Amortisarea datoriei'.

Table with financial data for Vienna stock exchange, including items like 'Bonuri croato-slavone', 'Despăgubire p. dijma de vin', and 'Imprumutul cu premiu'.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 26 Septemvre st. v. 1887.

Table with financial data for Bucharest stock exchange, including items like 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', and 'Banca națională a României 500 Lei'.

Cursulu pieței Brașov

din 13 Octomvre st. n. 1887.

Table with financial data for Brașov market, including items like 'Bancnote românesce', 'Argint românesc', and 'Napoleon-d'or'.

Publicațiune.

Subsemnații proprietari de omnibus în urma învoiei stabilite între dâșii aducă cu onore la cunoștința m. o. publică, că cu începere dela 3 Octombrie a. c. amă efectuată transportul de persoane între Brașov și Satulungu în modul următor:

Plecarea din Satulung

în fiă-care și dela biserica românescă de susă

Dimineța:

primul omnibus la 6 ore
al doilea " " 7 "
" treilea " " 8 "

După prânđu:

primul omnibus la 1 ora
al doilea " " 2 "

Plecarea din Brașov

în fiă-care și din strada neagră dela hotelurile „Osmanu pașă,” și la „doi porumbi”

Dimineța:

primul omnibus la 8 ore
al doilea " " 11 "

După prânđu:

primul omnibus la 2 ore
al doilea " " 4 "
al treilea " " 6 "

Taxe de persoană: Satulungu—Brașov, locu internu 30 cr., locu esternu 20 cr. Satulungu—Dêrste séu Brașov—Dêrste: locu internu 20 cr., locu esternu 15 cr.

Recomandămă această întreprindere a noastră modificată după trebuințele m. o. pasageri.

Cu înaltă stimă 4-4

Ioan Vereș Bartsa, Petru Șanec,
Stefan Daniil Giro. Samu Czimbor.

O locuință frumoasă și eftină

în ulița neagră de susă. Nr. 408 în catulă dinteu spre ulița. constatătoare din 3 odăi spațioase, bucătăria, camera de bucate, coridor, pivniță, șopronu de lemne și pod, este de acum de dată cu chiriă.

Avisu d-loru abonați!

Rugămă pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postală și numerii de pe fășia sub care au primită diarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS.”

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iuniu st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stată reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Arad-Timișoara, Timișoara-Arad, and Petroșeni-Simeria (Piski). Columns include station names and train types (Tren de persoane, Tren accelerat, Tren omnibus).

Nota: Orele de nopte suntă celo dintre liniile grăse.